



过去 10 年，是英雄联盟从诞生到走向大众的 10 年，也是电子竞技真正在中国逐渐被认可的 10 年。

10 月最后一个夜晚的 8 点半，万众瞩目的英雄联盟 S10 全球总决赛打到了最焦灼紧张的第三局。在这场五局三胜的决赛中，前两局双方打平，第三局是决定走向的“天王山之战”。

这一天，新建成的浦东足球场首次对外开放，6000 多位幸运儿共赴这场电竞盛宴。山呼海啸般的加油助威声环绕在耳边，叉烧走出了选手的对战室，健步迈向后台的教练休息室。这时，转播镜头给了叉烧特写，他成为全世界电竞迷那一刻关注的焦点。他一边走，一边理了理西装，对着镜头露出标志性的自信神情。

就在几分钟前，他和 SN 战队的 5 名选手交代完战术。走出对战室那一瞬间，他觉得他们赢定了。一周前，他们刚在半决赛淘汰了赛事头号夺冠热门 TES 战队。赛后，叉烧接受采访说：“还没打之前，我就觉得我们一定赢。”

可惜这一次没能如愿，就像很多青春热血故事的结局都不完美。经过三小时鏖战，SN 败下阵来，以 1:3 输掉了这场决赛。但即便如此，人们也很难去对这群年轻人再提出苛求。过去半年里，叉烧和 5 名队员完成了这款游戏竞技史上鲜有的逆袭壮举：从中国赛区春季赛第 11 名，到夏季赛第 3 名，接着取得赛区三号种子身份参加 S10 世界赛（相当于足球界的世界杯），之后又以小组第一出线，淘汰赛先后击败同赛区的一、二号种子，最终闯入决赛。



上图：SN 队员一路逆袭，成为 S10 上最大的一匹黑马。

接受《新民周刊》采访时，叉烧说，作为教练，他这一年做得最正确的事，就是找到了这 5 名队员，把他们放在一起。他的自信，完全来自于队员。5 个人中，最小的 Bin（陈泽彬）出生于 2002 年，今年刚刚成为电竞选手；最大的 SwordArT（胡硕杰）虽然也不过 23 岁，但已进入这个行当多年，是不折不扣的“老将”。

五位队员年纪不同，性格迥异，又分别来自中国大陆、中国台湾和越南，有人家境显赫，也有人出身贫寒，是英雄联盟与电子竞技改变了他们的人生轨迹，将截然不同的五人联结在一起。过去 10 年，是英雄联盟从诞生到走向大众的 10 年，也是电子竞技真正在中国逐渐被认可的 10 年。SN 选手和教练的故事就是电竞在中国发展态势最好的写照，如今这样的故事也在不断上演。

蛰伏

在英雄联盟等 MOBA（多人在

线竞技对战）游戏诞生初期，如果有人表现不佳，玩家经常用到一句嘲讽语：“你是小学生吗？”然而，很多玩家想不到的是，现在和你对战的小学生，可能日后就是世界级选手。

2011 年，早在英雄联盟这款游戏尚在内测时，小学 6 年級的向涛就在自家电脑上接触到这款游戏。

“没有人带我，就是我自己在网上看到，然后一直玩下去。”向涛对《新民周刊》说道。

很快，向涛展现出他在这款游戏上卓绝的天赋。差不多初一到初二期间，向涛在自己的服务器“祖安”一路狂奔，打到了“最强王者”段位。这是什么概念？在当时至少有十万名玩家的“祖安”，“最强王者”只有寥寥 50 个人。13 岁的向涛就是其中之一。

成为“祖安”王者后，向涛在家看了 2015 年英雄联盟全球总决赛（S5）。S5 对于中国玩家来说，至今难以忘怀。那一年之前，中国赛区的队伍刚刚连续两年在总决赛中败给韩国队。而在 S5 开始前，中国的 EDG 战队在季中邀请赛决赛中激战五局，击败了韩国不可一世的 SKT 战队。这令国内玩家对 S5 抱有前所未有的憧憬。S5 即将开始时，ESPN 给出的 top20 选手排行榜里，中国赛区有 7 人进入前 10。这一切，让 S5 成为人们心中“最有希望的一年”。

结果完全与人们的期待背道而驰。3 支中国队伍，两支在小组赛便惨遭淘汰，其中还有夺冠大热门 LGD 战队。而 EDG 勉强小组出线后，也在 8 强战惨败。

看到“最有希望的一年”以这